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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Függetlenségi zászlóbontások.
(S. 13.] em közönséges szólásmód 

az párlutik vészéről, hogy a mostani 
Széli Kalmán-fi le limonádé korszakot, 
melynek meddő politikája n-vetség 
számba megy, megunta az egészséges 
közvélemény. Nem hiábavaló beszéd az, 
hogy a magyar ember erőtől duzzndó 
keble nem tud hevülni a j-zsuita modor 
legdicsőségesebb korszakában az üres 
ember ürességein. Hiába, a civilizáció j 
szele együtt jár az emberismerettel. — , 
Gőzerővel igtatták be a magyar parasz­
tot, a magyar polgári középosztályt a 
civilizáció listájába, ne csőd ilkozzék 
hát senki azon, ha az euze túlszárnyalja 
azokat, a kik a civilizációval elvakitani 
szerették volna az igazi közvéleményt. |

Széli Kálmán röv d miniszterelnök­
sége alatt ritka zsenialitással űzte ezt a 
kókler játékot. C vilizált ! Uj és uj dol­
gokra terelte a figyelmet, hogy az alatt 
a magyar alkotmányon uj es uj réseket 
ülhessen.

A költségvetési vita tárgyalása alatt 
pártunk részéröl elő lettek terjesztve 
azok a közjogi sérelmek, mely a mi­
niszterelnök hang/a os jelszavu uralma 
alatt ültettek a magyar nemzet testén. 
Orvoslást azonban, a mint azt már meg­
szokhattuk, nem kaptunk, kielégített 
bennünket a miniszterelnök egy nagy, 
hosszú beszéddel. Persze ő abban a 
szent meggyőződésben van, hogv ha az 
ország bármely részében felüli a rósz

kormányzat ellen fej it az elégedetlen­
ség, elég egy szó az rt szájából s aj 
zajgó hubámok elcsendesülnek.

Csak hogy azt a zugo óceánt, me­
lyet a magyar közvélemény elégedetlen­
sége háborgat, nem csitithatja el többé | 
sem Széli, de senki más egy kis szó­
noklattá1, dicsőítse bár a beszéd szép­
ségét a hivatalos lipok légiója.

Az egyes választókerületekből egy­
más után vesszük a hirt, hogy a jövő 
választásra uj irányban készülődnek. A 
polgárság zöme nem akar többé felülni 
a kormány csatlósai hazug ígéretének, 
hanem saját esze után indulva olyan 
képvise őnek ad mandátumot, aki nem 
eszköznek, lépcsőnek, de a független 
Magyarország utáni küzdelmekért való 
elkölelevésnek tekinti a képviselői meg­
bízó levelet.

Csak egy jelentéktelennek látszó 
példára hivatkozunk itt. Belényesben 
Gajári ellen bontottak ki a függetlenségi 
lobogót.A kiismeri kelet Biharrnegyének 
viszonyait, kellő értéke szerint méltá­
nyolja ezt. A mit megtelt Belényes, meg 
fogja tenni számtalan kerület, ahol azu­
tán a hagyományos erőszak nem diadal­
maskodik.

Túlzott reménység nélkül, egyedül 
a választó polgárok felvilágosodottságá- 
ból merített tudatunkból állíthatjuk,hogy 
pártunk a közelgő választásokon diadal­
masan fogja kiállani újból a harcot sí 
daczolva az erő zakkal, a hivatalos | 
presszióval, eszméinket diadalra fogja

juttatni. — Vezérünk, Kossuth Ferencz 
többször hangoztatta már, hogy jó Tö­
ménységgel néz a választások elé. Mi 
is bízunk a függetlenségi zászlóbontások 
sikerében, a mely méltó válasz lesz 
Széli K. üres, tehetetlen, gyermekes po­
litikájára.

Dcbreczfiii, Dcczembcr 11.
Zemplénvármegye főispánt széke —■

mint a Külső M—g írja — a tavasszal meg 
fog üresedni Molnár István főispánnak -ühatá- 
rozott szándéka a visszavonulás. Hogy ki lesz 
az utódja az még nem egészen bizonyos. Em- 
leg ttek Mailéül József grófot, újabban erőseb­
ben hangoztattak, hogy, gról Atnlrássy Sándor 
lesz a főispán. Egy idő óta azonban azt is 
lehet ha tani, hogv a távozó apa helyét a fiú : 
Molnár Vilmos lemesi főispán foglalja el.

A valuta rendezés ezé jaira szolgaió 
aranykészlet ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság H ranszky Nándor e nökle'e alatt 
ma a pénzügyminisztérium helyiségében ülést 
tartó t, a melyen megállapította, hogy a kész­
letben levő kivert arany mennyisegében az 
utolsó ülés óta változás nem tor ént és a kész­
tet szabályszerű zár és őrizet alatt v n.

A közigazgatás egyszerűsítése. A bel­
ügyminiszter utn kod fikaczionálts osz'álya 
most gyűjti össze az anyagot a kózigazgstás 
egyszerűsítésére vonatkozó t irvónyjavasl thoz. 
A kodifikaczionalis bizottság, — melyben 
több országgyűlési képviselő is resztv-sz 
január hó folyamán szövegezi meg a javas­
latot, melyet Széli a költségvetés letargyalása 
alatt fog a Haznak beterjeszteni, ugv hogy 
az még a jelen országgyűlésben tárgyalásra 
kerülhe'.

Reád gondolok.
A .Debreczen eredeti tárczája.

Csengő, zsibongó, lágy zenében, 
Színes, özönlő csillár fényben 
Tolongó emberáradatban,
Pohár csengésben vig kaczajban 
Hol szem szembe, kart karbaöltve 
But, bánatot kaczajba ölve 
Sétál annyi szerelmes pár
_ Bolyong a lelkem elhagyottan,
S hol annyi vigasság, öröm van 
A lelkem az csak téged vár,
Reád gondolok

A Marjai udvarház kisasszonya.
A »Debreczen« tárczája.

wég a bálokat, mulatságokat is úgy ren­
dezte a fiatalság, ahogy Heötnyekuél határoz­
ták.

Hideg, homályos, szűk szobában 
Hánykódva égő, gyötrő lázban 
Zilált lélekkel, megtört testtel

o fcUivvfc va w**M.*~— — ^
Elém tűnik madonna arezod,
— S bátran ve zek (el minden harcot 
Meri győzni fogok biztosan,
Hisz reád gondolok. Bmil.

A hiresneves biharországi tiéő'hy famí­
liáról meg a marjai egykori magna Curiá-ról 
,okal’ beszélnek egykori krónikák.

Vendéglátó porta volt az szörnyen. Aki 
csak számot tett a politikában, litteraturábau, 
az mind megfordult ott.

Még a kovácsit remete, az egykori nyal­
ka szép gárdisUiro, bécsi dámák kegyencze 
Besenyői György is jaroga'ott oda élete alko-
Dy4D Keserű volt akkor a hajdan á inndozó 
szép gárdista, akar a vackor, de nagy reve- 
renciaval bántak vele, és elnézték minden sze-

“■sbb,M
rredllAkkor mflr a oagT vicispún, J.-

cilia íakiakVz ősi házban, ámnde nem váltó- 
rótt meiz annak rendje.

Ott csioálták akkor iá Biharnak a poli- 
káját, ott a szociális mozgalmak minden ne­
vezetesebb fordulását.

Vi ágos. hogy ez már nem annyira Lász- 
lóurtól eredt, mint inkábo szépséges szép leá­
nyaitól.

Szépek közt is legszebb vala pedig Beöt­
hy Mariskú.

Mikor ezt a nevet leirom, mintha csupa 
hervadt virág illata töltené be szobainat. fe­
hér jácint — amely sírokon virul.

És mintha látnék egy sötétszemü, magas 
karcsú Lányt, meg egy kis u anus tisztet, só- 
tálgatva a marjai kastély kertjében, e -el- 
kerdozgetve a margurgtt hószinü levélkéitől : 
Szeret . . nem szeret.

Váltig azt mondták a levétsék, hogy
szeret

Egyformán mind a keltőnek.
A haztüznéző gavallérok hiába is jötte (
„ ___ „„i,nn »a «a npzstt a meizvebeli

terlinem, meg i'=u'n —--■-i 
De sora van ennvk.
Mikor a metsző téli szélvész kergette az 

égen a sötét hófelhőket, az óriási fehér svéd 
kályhában pedig lobogott a tűz, százszor
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A debreczeni izr. beíegsegélyző és ápDló 
nőegylet története.

Az egylet negyedszázados évfordulója alkal­
mából.

Irta : Barger D. József, egyleti jegyző.
(Folytatás.)

Visszatérve az újjászületés korszakának 
jellemzésere felemlítendő, hogy a vezetőség 
belátta, miszerint a jótékonyság gyakorlásához 
nem elegendő a szív melegsége, banem épugy 
mint a háborúhoz 3 dolog szükséges, pénz pénz 
és pénz. A dijak felemelése és a tagok szaporo­
dása még mindig nem volt elegendő arra, 
hogy a napról napra növekedő nyomort eny­
hítse es így újabb segélyforrásokról kellett 
gondoskodni.

Eri o nézve 1881-ben különböző eszmék 
merültek fel. így hazanként! gyüjies, tombola 
já'éz, thea-estely stb. rendezése ajánl atott. A 
dönlés Holländer Gyulanó elnöklete alatt 
Grünvald Józsefbe, Fáik Lajosné, Hosenfeld 
Salamonná, Wertheimer Múrne és Silberman 
Hermanné tagokból kiküldött szükebb körű 
bizottságra bízatott, mely a tombola játék 
mellett döntött és így 1881-ben lartatott az 
elsó tánczczal egybekötött tombola estély, mely 
695 frt 75 kr. tiszta jövedelmet hozott az egy­
leti pénztárnak. E mulatság rendezésében es 
fényes sikerében kiváló része volt Dr. Popper 
Aiajósnénak, a ki ezért jegyzőkönyvi elisme­
résben reszesü t.

Ezen mulatság egyszersmind próbaköve 
volt a közönség egyletünk iránti érdeklődésé­
nek es a fenyes anyagi es erkölcsi siker bo- 
bizonyi otta, hogy a közönség teljesen méltá­
nyolja és tőle lelheiőleg támogatja a vezetőség 
nemos törekvéseit. Ezen tapasztalat serkentő 
halassal volt a vezetőségre, a mely a részint 
társadalmi, reszini egészségügyi viszonyok 
folytan mulatság rendezésére alkalmasnak nem 
talált 1882. es 1887 ik éveket k veve, minden 
évben rendezett más es má< mulatságot és 
ezen 18 rendbeli mulatság összes tiszta jöve­
delme 12,787 frt 71 kr! tesz ki.

A jegyek elárusitásanak hálátlan munká­
ját a vála-zvnányi tagok végeztek igazán hő­
sies elszántsággá 1.

De az egylet nem állapodott meg a mu-

is elmondtam a lieötby Mariskó história- 
ját.

Ez is egyik kedvenc története volt gyer­
mekkoromnak.

A Sebwarzenberg-dsidasezred állomáso­
zott ekkor tájban Biharinegyeben. Szép ezred 
volt, hires ezred, Tisztarái csupa főnemesek­
ből állott, akadt köztük magyar ifjú is,

— líeke idejében mutatkoztak . tisz­
tek !

A lovasezredeket rendesen rossz kis la- 
lukba helyezték a harmincas, meg a negyve­
nes években,

Szalontán feküdt a kis ulánus, ba dol­
gát vegezte lóra pattant es benyargalt Vá­
radra.

Amerre csak virágos ablakok voltak, 
mind kinyíltak i yenkor. Mind megannyi csil­
lag a felhők közül, úgy villogtak ki a szép 
leányszemek fürtös azatóák, sárgával csíkozod 
lángvörós tulipánok, halvány, hullatag jancziu- 
tusok mögül.

És a nyalka liszt ur lovát lassan léptette 
végig H hosszú főutezao, le a mizeriokig, ahol 
Olaszib.in a varos élőké.őségé lakott már ak­
kor is.

Szívesen láttak a tiszt urat, mindenfelé 
nyiladoztak elébe a kapuk meg a szivek.

Ahogy most elnéztem azt a gömbölyű 
pasztell képet, amely a piros plüssel szegett, 
arany vitézkötéses, sötétzöld ulános-dókábun 
ábrázolja, még jobban megelevenedik előttem 
az egész történet.

A kissé szomorú, de mégis pajkos szem, 
a domború homlokra cs'gaban ereszkedő lágy, 
sötét haj, a vonások nemessége ravallottak 
az ősi dinasztia-család fiára. Erre vallott a

latságok jövedelmével megnyílt segély forrás­
nál, hanem iparkodott további segélyforrásokat 
felfedezni így 1884-ben Fischbein Ignóczné 
javaslatára bevezette az úgynevezett a Vörös 
könyvet», melyet családi örömünnepek alkál­
in bői, az örömhazhoz vi-znek és abba az 
örömszüiők tetszés szerinti adományt jegyez­
nek be. Az első bejegyzési 8 frtial Vagi Sá- 
m u el né eszközölte. A disz;ötésü könyvet 
Fischbein Ignácznó ajándékozta és ezen könyv 
még most is szolgál nemes czéljának.

Ugyancsak 1884. évben meghonosította 
az egylet az esküvői gyűjtés intézményét, a 
mely az évek folyamán szép beveted forrásává 
fejlöd itt egészen 1893. évig, a mikor az izr. 
hitközség F e i s c h 1 Károly elnöksége 
idejében megvonta az egylettől a gyűjtés 
jogai, azon okbó1, mert az egylet nem akarta 
elfogadni azokat a feltételeket, melyek mellett 
a Ili község a gyűjtés folytatásai megengedni 
hajlandó volt. 1897-ben Reichmann 
Ármin elnöklete alatt már megváltoztatta a 
hitközség merev álláspontját és inkább for 
mális, mint lényeges feltételekhez kivanta 
kölni a gyűjtés engedélyé', de ezen formális 
feltételeket sem találta az egylet elfogadha­
tóknak. Ezen incidens azonban nem támasztott 
feszültséget a hitközség és az egylet között, a 
mi kitűnik abból, hogy a mikor a hitközség a 
templomepitési tartozások törlesztésére rész- 
kötvényekét bocsátott ki, az egylet azokból 20 
darabot vett 2000 frt. értékben.

A tanczmulatságok, vöröskömv és eskü­
vői gyűjtés bevételein és a he ybeli pénzinté­
zetek évi kisebb-nagyobb segélyösszegein kívül 
az alaptőke gysraoitasahoz igen jelent kény 
mértekben hozzájárultak azok a kegyes als. 
pitványok, melyeket az egylet egyes jóllevői 
juttattak az egyletnek es a mely alapítványok 
igaza jak legjobban, hogy az egylet áldásos 
működésé azokban a körökben is méltánylásra 
talá l, melyek ez egylet beléletetől lavol álla­
nak. Örök emlékezett o iául ide iktatjuk az 
a'apitvanyokat abban a sorrendben, a melyben 
az egylet pénztárába befolytak :

Az első alapítványt 50 irtot néhai Fáik 
Tóbiás Aulai ur hagyományozta vegrendele- 
tileg.

U ána következett 1885. junius 1-én 
Néhai Szabó Lajos ur 100 lorintos alapít­
ványa.

szinte tulfiuom ks ktz, amely a képén is 
alig bírja átfogni a nagy, lovastiszti kosaras 
kardot, a kis lab, a melyre cs k mondva 
tudtak megcsinálni a sarkantyus, — lakkos 
topául.

A kis tisztnek snyja révén volt atyafisága 
Nagyvaradon. Egy ilyen atyafiságos cécó al­
kalmával hozta össze — a véletlen Beöthy 
M áriakéval.

A szép leány bejött Marjáról segítem. Igv 
dívott ez régi nemes uraimeknál; s a mulit- 
sugot megelőző reggelen, meglehetős pon­
gyola-öltözetben, éppen kávézott egyik rokon- 
lanynyal.

Lódobogás hallatszott az utczán, a házi­
kisasszony kinézett az ablakon és mosolyogva 
koszüot.

— Az a bolondos . . . y. — magyarázta 
aziáu Beöthy Mariskának. — Négy agár van 
a nyergéhez corkazva, a tiszti ruha fölébe 
meg fürtös guba vetve.

Nagy urak fiának nem igen parancsolt 
akkor a Vorschrift.

Mariskö közömbösen hallgatta.
— Nem ösmered ?
— Nem.
— Hiszen ott van stáczióbán Szalontán, 

egy ugrás tőletek . . .
A szép lány már nem felelhetett. Nyíl' 

az ajtó és belépett a bolondos . . . y. Ezt az 
elnevezést sok stikli, meg minden más embe­
rétől annyira különböző egyénisége szereztek 
meg szamara, noha túlajdonképen nem szol­
gált rá.

Pszikológusok, bölcs búvárai az örök em­
bernek, azt tartják, hogy van bizonyos delejes 
folyam, amely egyik szempárból a másikba

1889. február 5 én Néhai Steinfeld |gnác 
ur 1000 frtos alapitvanya. "li

1891. évben Klein Gyula örököseinek iqq 
frtos alapítványa.

1897. évben Fáik Lajos ur 100 frtos a|» 
pitványa Néhai Dr. Gausler Lajos és Körmiem 
Terézia emlékére, néhai Rosinger Lajosné 
úrnő 250 frtos a apitvénya, Berger család 200 
frtos alapitváoya Néhai Berger Henrik em 
lékere.

1898. évben Néhai Armós Bálint 50 frj0| 
alapitváoya.

1899. évben Néhai Kövesdi János 4oo 
frtos alapítványa a népkonyha javára — g2j, 
lágyi Karoly végrendeleti végrehajtó ur szívíj 
közreműködése folytán és végül 1900. évben 
Mebai Katz Józseféé 100 frtos alapítványa

Áldás a nemes hagyományozok em a. 
kére I J

A mi yen mérvben növekedett az egylet 
alaptőkéje es gyarapodtak az egylet segély, 
forrásai, olyan mérvben mind nagyobb és 
nagyobb aranyokat öltött az az ö szeg, melyet 
az egylet bet-gek ápolására és szegények se­
gélyezésére évről évre fordított. Ha niegg0D. 
dőljük, bogy p. o. 1880-ban az évi segélyezés 
összege 52 frt voit es mindjárt rá 1881-ben 
az újjászületés első évűben 384 frt. osztatott 
k> a szegények között, mely összeg 1888-ban 
már 706 írtra eune.kedett — es hogy jggg 
dtez. 6-iki választmányi ülésben 44 szegény 
részére 228 Irt. szavaztatott meg — be kell 
ismernünk, hogy a segélyezés nemes actiója 
lépést tartón az egylet anyagi növekedesevel. 
És az egylet kétszer adott, me.t gyorsan ad­
hatod.

A segélyezés munkájú nagy körültekin­
téssel és lelkiismeretessel végezte az egyleti 
választmány, mert majdnem minden egy es 
esetben személyesen meggyőződést szerzed a 
segélyt kérők anyagi es erkölcsi viszonyai­
ról. Ebben a nehez küzdelemben paratian 
buzgalommal eljártak : Dr. Popper Alajosáé. 
Preiser Salamoune, Kesztenbaum Jonasne. 
Friedmann Martonne és Schenk Edené, kik­
nek e térén szerzett érdemeit az 1888 május 
13-án tartott közgyűlés jegyzőkönyvileg meg­
örökítette.

Az újjászületés korszakának a szegény- 
gyámniitás terén elért legnagyobb sikerét két­
ségkívül a népkonyha létesítésében látjuk.

hatói, mikor két ényt arra predesztinált a 
vegzet, hogy egymásba szeressenek.

Lebet, hogy ez a magnetikus aram akkor 
is működön, mikor a kis . . . y szeme be le­
kapcsolódott Beöthy Mariska ernyős pilláju 
szemebe — mert a nagyváradi cécó után sok­
szor odaköfötte lovat a marjai is állóba.

A királynői termei ü, dé.czeg leányt, 
mintha éppen az ellenlet vonzotta vo na, úgy 
bolondult a kis ulá us után. Kikosarazott ga­
vallérjai nem is mulasztottak el néha borsót 
törni az orra a la, s egyik, kissé borközi álla­
potban, odavágta neki :

— Mariska nagysád, hát aztán majd 
sámlira alldja . . . y-t, ha meg akarja csó­
kolni . . .

A megtisztelt is meghallotta azonban, s 
másnap páros viaskodasban úgy összevngdalte 
a hóritiorgas ürül, hogy négy hétig lepedőben 
forgatták,

őszre vált már a nyár csak várta Ma­
riska, hogy lovagja egy komoly szót is ejt, de 
bízón.- hiaba.

Nem szólhatott a kis tiszt, mert cs*- 
ládja tüzzei-vassa’ ellenezte ezt az összeköt- 
tetési.

Első sorban valláskülömbség miatt, de 
meg azeri is, mivel hogy az öreg . . . y meg­
kapta a Szt. István-rei.det, v. b. I. t. lelt és 
sz ősi címert immár hercegi palástba tehetett 
foglalni.

Modfeletti gőg szállotta meg tehát és fe­
jébe vet'e, hogy csupa magtiAs-leány lesz a 
menye.

Az akkori urfiakat még kevésbé nevelték 
kenyéradó pályára. A lónuogból meg nem le­
hetett eltartani egy nagy módban nevelkedett 
leányt.
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1886-ban kolera járvány pusztított az konyha javara, a melynek tiszta jövedelme 
rtzágbán, különösen a szegény néposzláy 530. f. 87 kr. volt. 

faiban. Ennek híre lángra lobbantoíta Dr.
i I ’ namüü u.ÍL'Zt u L í 1 ftUfíPnpper Alajosné nemes szivét, a ki 1886. 

któber 17-iki választmányi ülésen ecsetelve 
0 goiéra jarvaoy által fenyegetett szegények 
ké'ségbeajtő sorsát indítványozta, hogy az 
'viel a jótékonyság gyakorlásában kiterjes- 

*1 údvös munkásságát arra, hogy a szegény 
nfposztály ssámára — valláskülőnbség nel- 
tyl — megfelelő népkonyhát állíts >n fe1.

S valamint némely virág csak a nap 
sugár csókjától nyílik úgy vonzódik a no 
lelke is a jótékonyság napjához keresve ha 
vau-e nyomor, hogy enyhíts», éhes, hogy 
taplália ? A választmány is ilyen nemes lelkű 
nőkből albán elfogadta az indítványt és a 
népkonyha tervezetének kidolgozására Dr. 
popper Alajosne, Berger Henrikoé, Drukker 
Morné, Mayer Emi ne, Fischbein Igoaczné, 
Hollander Gyuláne hölgyekből és Steiníelu 
Antal es Ignacz, Hollander Gyula, Weinber­
ger Lajo", Bechert Manó, dr. Ba.kanyi Mik­
lós dr. Szántó Sámuel, Feischt Karoly. Prei­
ser’ Salamon, Dr. Popper Mór es Erber Vil­
mos urakból állott vegyes bizottságot küldte 
kl Ezen bizott-ág dr. Popper Alajosne el­
nöklete alatt már oki. 19-én tartotta meg 
értekezletéi, a mely kimondotta a népkonyha 
fe.állításának szükségességét.

Az elóbges költségekre és a netán mu 
latkozo veszteségre nezve az értekezlet tagjai 
a választmány tagjaival együtt felelős éget 
vabaliak. Tehát az egyle i vagyon koczkáz- 
taiá-a nélkül a népkonyha minden zajos ün­
nepélyesség kizárás mellőzésével már novem­
ber 1-eo megnyíltától!. És abban valláskQ- 
lönbség nélkül minden sze ény 10 krért jó 
ebédet kapott. A népkonyha igazgatójául Dr. 
Popper Alajusné választatott meg. Társigaz­
gató Hollander Gyulané lett. A népkonyhát 
működésé közben gróf Dégenfeld főispán uá 
6 méltósága és Simonífy polpármester ur ő 
nagysaga meglátogattak es t-ljes megelégedé­
süket fejeztek ki. Az egyesek adakozásain ki­
vi! az izr. hitközség es a nemes varos is 
támogatta a népkonyha intézményét előbbi a 
gnbella elengedesevel, utóbbi 4 öl fa adomá­
nyozásává!. , ,

1886. decz. 4-éo estely adatott a nép-

A népkonyha kulturálisaiét is teljesí­
tett, a ménnyiben a kér. akadémia szegény­
során tanulóinak minden díj nélkül ebédet 
adott és ezért a tanárkar 1887. nov 5-én 
tartott ülésében a nőegyletnek jegyzőkönyvi1 
köszönetéi szavazott, az erről szóló 44—87. 
sz. jegyzőkönyvi kivonatot Propper János 
akkori kér. akadémiai igazgató meleghangú 
levél kíséretében kü dőlte meg az egyletnek 
A kér. akadémia kél tanulóért felajánlotta

leli tagok szaporodása egy eljáró alkalmazá­
sát múlhatatlanul szükségessé tette, alkalmaz­
tatott Einerich Henrik, a ki meg ma n kö­
telességtudó, pontos hivátaluoka az egyletnek.

Folyt. köv.

Elmélet és gyakorlat.
Debreczen, d. ez. 11.

Nemzetgazdasági életünk pangasanakA kér. akadémia kél tanulóért felajánlotta az
ebédek megfizetését, de az egylet nem fogad- 'f6oka, bogy az 6vek hosszú során at elméiéit 
la el, hanem ezeknek is díjtalanul adott experimentumukul akarták fel enditem ipa- 
*ibt-det runkai, kereskedelmünket és agrikulturankal.

A népkonyha rendesen a téli időszak­
ban 3 hónapig állott a szegények rendelke­
zéséi, 1889 évben azonban Ukintettel a téli 
idő tartósságára, és a népkonyha 4 hónapig 
volt nyitva, mely idó alatt 3031 egyén ét­
kezett abban.

A népkonyha szervezése körül különösen 
Feisch Karoly szerzett elévülhetetlen érdeme­
ket faradhafallsn tevékenységével.

Dr. Popper Alajosáé kiváló gazdaaszonyi 
tulajdonainak a népkonyha igazgatásában is 
történi érvényesülésé folytán nemcsak hogy 
nem kellett a választmányaak ráfizetni a nép­
konyhára, hanem még 19 krajezar bevételi 
többlet éretett el, moly 19 krajezarnak hova 
fordítására választmány! határozatot provo- 
keltatván. ennek a népkonyha alaphoz való 
csatolása hstároztatott el.

Harslein Betty és Feischl Fülöpné elnö­
kük 1881-ben 973 f. 43 kr. vagyonnal léplek 
az újjászületés korszakéba és 1888-ban már 
5441 f. 11 kr. volt az egyleti vagyon, da­
czára annak, hogy ekkor már 700—800 irtot 
oszlottak ki évente segélyekben.

Az egyleti vagyon e szemmellátható 
gyarapodásának magyarázatát megtaláljuk, 
ha figyelembe vesszük azt a rendkivülü laka 
rékosságot, melyet az egylet vezetősége a se 
gélyezesi agon kívül, a dologi kiadások kö­
rül tsousitott igy p. o. 1884-ben az egész 
évi kezelési költség nem lett ki többet 7 Irt 
52 krajczárnál. Még az évi dijakat is a vá­
lasztmány tagjai szedték be a tagoktól, hogy 
egy pénzbeszedő alkalmazásának a költségét 
megtakarítsák. Csak 1886-ban, mikor az egy-

Miből éljenek, mikor a hatalmas zászlós 
ur kimondta a vétót. Hogy egy asszonyért do 
gozni is lehel, hogy azt a sajal erejeböl is el 
kell tudni tartani egy férfinak, arra bizony 
nem gondoltak a hajdani gavallérok. Nagyon 
nekibusuda magát a kis ulánus, és Kovács 
Jancsi, a leibkammerdiener meg deres fejjel is 
állította :

— De isten bizony, bogy sírt is az ez­
redes ur, vagy mit i» mondok, az a szép kis 
kadét ur.

És ilyenkor rendesen a szájára ütött az 
öreg Kovács Jancsi, hogy gyerekes/.szel meg 
ne aejUem, amit később Aiharországbao, úgyis
elmondtak nekem. . . , ,

Különben is nem veit azon semmi tUKot-
m való. ...... .

Tragikus vége sem lett a históriának.
Se mérev, se pisztoly, nvg csak egy kis 
jóravaló, — szelíd sor vadas sem szerepei
benne. .

Mikor a novemberi szél legjobban szag­
gatta a fák barnára válj, rozsdaszinu levelét,
mikor a bubágatos vallásról zúgott, sikoltozott 
a késő őszi fergeteg, akkor lovagolt át Marjá­
ra utoljára a kis katona.

Százszor ajkára tolakodott már az utó só 
búcsúszó, százszor el akart mondani mindent 
- de ha rá nézett a szép leányra, aki őt 
úgy szerette, akit ő úgy szeretett, egy n 
got sem tudott szólni. W4

És nem ie búcsúzott el Beöthy Maris
t6‘ tű; szó, egy hang nélkül akár mintha 
csak másnap visszatérni ke zült volna, gr 
lovagolt ki utoljára a nagy-marjai kúria a
PUj4üZúgott a szél, rongyokra tép»« • 
s mig a köny oda fagyott a kis katona ptl

Iáira, úgy érezte, hogy az ifjúság, az almok 
ábráodok világának aranyos kapuja most zá­
rult be mögötte mindörökre.

A szabadságharca dicsősége, gyász», a 
honfibáoat, nemsokára minden más érzést el­
némítotok a magyar földön.

Mikorra pedig a száműzetésből hazakerült 
a császári ulánusból honvédtiszité lett . • • Y. 
akkorára már begyógyultak szivének sebei. 
Moha födte be meghalt szerelmek sírját, t1 á- 
tyolt szőtt az idő régi emlékek fölébe. Uj ta­
vasz forró sugara virágot fazasztott ismét 
uj élet ébredt tört remények nyomán.

Tűzhelyei alapított az egykori szép 
kis kadét, akt mint ezredes, a véletlen saját­
ságos játéka folytán, — megint visszakerült 
Biharba.

Beöthy Mánska még akkor is leány volt. 
Ö nem tudta elfelejteni ifjú szerelmét, az egy­
kori ideált; arra pedig nem érzett erőt magá­
ban hogy szivében másnak képevei egy nem 
szeretett férjhez lánciolja életét. Nagyszivu, 
nagyeszű nő volt, aki nem tudott megalkudni
81 e*Keserü csalódása uláo örökre hervadás 
ború t lelkére, mint nem nyílik ki az aloe 
virága agy emberöltőn át többé soha.

Most hogy a nagy-marjai kúria egykori 
gazdáját á geniélia Beöthy Áldásit is hant 
borítja, kegyeleti adózom én is a híres fa-
noiha ®™l*elelle| g fcj, ulános szellemének, a 
kinek boídog család, tűzhelye körül is, holtig 
emlékében élt az első bálvány, » *rjá.g hü
Beöthy Márieka. „ , Álere.

Mar pedig a iheória szürke p leipgjáu, be le­
het barangolni a schoiasztikai tudomány 
minden mezejét, de avvaf jó ea egészséges 
nemzetgazdasági politikát nem lehet űzni, az 
ipart, kereskedelmei ea (öldmivelést pedig 
anoal kevéabbé lehet fölleoditeni holmi the- 
oretikus frázisokkal.

Be iá kezdtek ezt látni az utolsó tíz 
évben, hogy nem eleg az, ha valaki gróf, ha 
nemzeti kaszinói lag es jó vadasz meg urlo- 
vas, hogy egyúttal kitűnő kereskedelmi, föld- 
mivelesi és belügyi miniszter is legyen. Szé­
leskörű ismeret, tapasztalat, rátermettség, 
egy nagy dózis asaraterö és jóakarat kell 
meg ahhoz, hogy egészséges nemzetgazdasági 
életet teremthessenek.

Tagadhatatlan, hogy a jelenlegi kormány 
minden egyes tagjában meg van úgy a jó­
akarat: mint képesség is Darányi praedesti- 
uatt nemzetgazdasz ; Hegedűs szeles latkörü 
kereskedelmi miniszter, kiben megvan a jó 
es helyes érzék is.

Hogy kereskedelmünk még sem lendül 
fel abban a mértekben, a mily mértekben 
kormányunk azt fólleneitem igyekszik, annak 
oka főleg abban sarkaink, hogy nem rendel­
kezünk a kellő tőkével.

Hiába, a mi nagy tőkepénzes kapaczi- 
tavaink gründolnak bankokat, vásárolnak 
földbirtokokat, de né n gründolnak gyárakat 
es nem nyitnak üzleteket.

Nekünk a malom-, szesz, vasmű-, bőr 
é' söriparunkon kívül, alig van számb menő 
iparunk. Kereskedelmünk forgalmának 80 
•/„-ka idegen ipartermék.

Van nekünk annyi gyapjúnk, kenderünk 
lenünk, bogv egesz Éurópat tudnák belőle 
felrunazni, de azért posztó és vaazonszövő 
gyáraink nincsenek. A zsolnai és brassói 
ipartermék alig fedezhet valamit. Csehország, 
Bécs, Berlin, Paris és London árasztja el 
Magyarországot iparczikkekkel.

De tovább megyek. Mitőiünk viszik ki a 
czipöl, a kalapot, a vasgepok alkotó részeit 
és bécsi, berlini, párisi, meg londoni czimkék- 
kel ellátva vá ndorol visa a hozzánk és mi 
dupla árt fi retünk érte, mert ba idegen csimke 
van raj a; nagyobb a kelendősége.

De még más oka ia van annak, hogy 
miért viszik ki a mi félig nyers terményein­
ket, félig-meddig fe dolgozott iparczikkeinket és 
kétszeres árban vétetik meg aztán mi velünk.

Kereskedőink nem rendelkeznek elég 
nagy tőkepónz felet; termelőink és gyárosaink 
ugyanazon bajban szónvednek. Az egyik nem 
vasáruidét készpénzért, de még rövtdebb ha- 
téridőre szabott biti re sem vehet, a másik 
pedig nem hitelezhet sokat és nem adhat hosz- 
szu időre fizetési terminust.

A külföld azonban nagy tőkepéuzek felett 
rendelkezik, megveszi lehál készpénzben, po­
tom áron — mondjuk a varrógépek alkotó 
részeit, a kalapok formáit, a szalmifonatokat 
a bort, a cognakot, a nyers ezukrot, a szeszt, 
a nullás lisztet, a dohányt, a fát atb. és re- 
sziot át meg feldolgozva, részint eredeti for­
májában, csak más Jtárában, visszajön hoz­
zánk és mi két-háromszoros arban fogyasztjuk
el azokat. . ,

Ezen a bajon pedig esik úgy lehetne 
segitdnl, ha tőkepénzeseink szakítania»« régi 
szokásukkal és pénzüket hazafias és b»*»« 
iparvállalatokba fektetnék be Lám a német 
gróf és herczeg nem átall mindenféle gyárat 
alapítani, de meg kétségbe sem esik, ha át 
üzem az első pár évben nem ie hoz busás 
osztalékot: tud várni.
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Hogy nincsen számbamenö iparunk, ke­
reskedelmünk forgalma ki elé gravitál és sok, 
sok pénzünk kivándorol. Meri liiaba, nincsen 
az a kereskedő, a ki hazsfiságból drágábban 
fizesse meg azt azflárut, a melynek nincsen is 
kelendősége.

Ne hivatkozzunk tehát minduntalan ko 
reskedőinkre !

Teremtsünk önálló magyar ipart, akkor 
lesz magyar kereskedelem, lesz forgalom és 
száz meg száz ember megkeresi a mindennapi 
kenyeret.

Magyar ipart azonban csak ugv leremt- 
helütik, ha tőkepénzeseink belefektetik tőkéiket 
a magyar gyárüzemekbe.

Kuthi Zsigmond.

Előfizetési tel hívás !
Magyarország egyik legrégibb napi | 

lapja, a függetlenségi és 4S-as partnak 
elejétől mindvégig Ilii és kitartó közlő-j 
n^e, ;t

„DEKIIECXEN*
az 1901. évvel fennállásának .‘lll-ik év­
folyamába lép.

Tántoríthatatlan zászlóvivője e lap a 
magyar haza boldogulása egyedüli pont­
jának : tíz önálló minden idegen befo-j 
lyáslól ment független magyar állam­
nak.

Bátor, szókimondó harozosa a de-1 
mokratikns eszméknek.

És mint debrcczeni újság, éber őre; 
városunk fejlődésének s polgársága jóié- í 
lének.

Ilir és tárczarovatábiin szórakoztató: 
olvasmánya, mintegy házi barátjti a pol­
gárok családi otthomiimk.

E lapot nemcsak fenntartani, del 
fejleszteni s minél szélesebb körben ter­
jeszteni, különös pártunknak egyik leg- j 
szentebli kötelessége.

K szempontból kiindulva, hogy ke­
vésbé tehetős polgártársaink is megsze-1 
rezhessék magtik és családjuk számárai 
ezt a mindennapi vendéget, a ,,Debre- 
czen“ eddigi 10 forint elölizetési árát 
1901. január elsejétől kezdve felényire, 
vagyis 5 forintra szállítottuk le, mely 
évnegyedenként 1 fit 25 kros részletek­
ben is befizethető.

A ,.Debreczen“ ily módon a vidék 
legolcsóbb politikai lapja lesz, mely min­
den délután 4 órakor (péntek és vasár­
nap kivételével) megjelenve, már az azon 
napi orsz. gyűlésről s a világban történő 
fontos eseményekről gazdag távirati tu­
dósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet 
legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap tá­
mogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 
18-án.

Hazalias tisztelettel 
a debr. függ. és Jtf-as fxirt. 

itttcaíi biaotlsiifra.

Lapunkat decz. 10 óla megkül- 
döttük mindazoknak, a kik az iveken 
jegyeztek ; miután azonban ilyen ren­
geteg példányok szétküldésénél könnyen 
fordulhatnak elő tévedések, felkérjük 
mindazokat, kik a lapot rendesen nem

kapják, hógy azt kiadóhivatalunkban 
bejelenteni szíveskedjenek, hol azonnal 
intézkedés letelik a pontos kézbesítés 
tekintetében. _ ,

Újonnan belépő előfizetők a lapot 
1901. január 1-ig ingyen kapják.

hike k.
Bem apó.

(Halálának felszázados évfordulójára.)
decz. 11.

A nagy időknek, amelyeknek meheben 
fergeteges zivataruk kavarogtak, villám- 
lobbanása elveti fényét a késő idők szél­
csendjébe is. A ké-ói fénynél nemzedé­
kok leike melegszik s az elszállott zivatar 
egyengéséből a későbbi kor a maya 
munkadalanak, a leltek riadójának hang­
jait ragadja ki.

Ami nagy időnk még vajmi közel fek­
szik a jelenhez, ott kavarog az évtizedek 
halárán es vilUmlobogása gyakran dérit 
fényt a jelen szürke napjainak éjszaká­
jára. És ennél a lángnál a jelen idős 
nemzedéke pibanatról-pillana'ra fáklyát 
gyújt a megemlékezés, a visszaszálló 
érzelmek és gondolatok tiszta sugáru 
fáklyáját.

Ma a zivataros idők villámlobbanása 
fényénél öreg, viharedzett férfin all éli-■ 
hetik. Termetre apró, léekre, szívre nagy. 
Ö az, O.szlrolenka hőse, minekünk a le­
gendás «Bem apó»!

Látjuk őt a zivataros felhők zavargá­
sában, a pusztulást hirdető egyengés 
küzepeite diadalmasan száguldozni, apró 
alakja gigászivá nő a nagy tettek meze­
jén, immár lassan-lassan oly nagyra, 
hogy betölti avsziveket.

Idegen nemzet fia, aki a mi ügyünkért 
viharba szállott s a ki szivében hordozta 
a mi szenvedésünket s ami álmainkat. A 
rendíthet tlen agg, a ven zivatar, akit a 
szabadság dalnoka apának fogadott, a 
nagy, a bátor, a hős — Bem apó !

Az az apró ember, az idegen, a más 
nemzet fia ami ügyünk nagy hőse lett, 
ki ezer hüallal nézett szembe a mi éle­
tünkért.

Ha van igazságos mérték az érzelmek­
ben, oly magasan áll a branyiszkói hős, 
hogy csak a néma hódolat érhet el 
hozzá.

Hős költeményt csinált végig az éle­
tével. A hős költeménynek legszebb ré­
szét a honnak bérezel visszhangozták s 
utolsó strófája kelet kék égive alatt 
halt el.

Ott lobbant ki a hős lélek, elüldözve 
tőlünk, törökföldön, a száműzetlek kö­
zött, utolsó perczeig töretlen hittel a 
nemzetek szabadsága iráni. Félszázaddal 
ezelőtt Aleppóban a hősköltemény utolsó 
rime, mely háborúk és küzdelmek vihar- 
zugásara csengeti, elnémult és — Bem 
apó meghalt I

Gyújtsuk meg a visszaszálló érzelmek 
és gonddalok fáklyáját a zivataros nagy 
idős villáin lobbanásával és fénye mel­
lett áldozzunk a branyiszkói hős emlé­
kének I

* A pénzügyi bizottság ülése. Deb­
reczen pénzügyi bizottsági Veosey Imre tb. 
főjegyző, tanácsnok elnöklete alatt m» délután

ülést tartott a városháza tanácstermében, me­
lyen részt vettek : Kom lossy Dezső, Ko-zorus 
Lajos, Miskolczy Jenő, dr. Szántó Sámuel bi­
zottsági tagok, Komlóssy Arthur főjegyző eg 
Varga Karoly jegyző.

Pont barom órakor nyitotta meg Veosey 
Imre tb. löjegyző, tanácsnok az ülést. Az 
első tárgy a varost nyomda személyzetének
albndftsitasa volt,

Vecsey Imre tb. főjegyző — előadja, hogy 
a nyomda jövedelme,-ősegének fokozása érde­
kében kívánatosnak tartja, ha megszüntetnék 
as eddigi lardális, úgynevezett darabszamus 
rendszert és e helyett » szedő személyzet fix 
fizelé ben részesüljön, Ezenkívül java-ulja, hogy 
hét munkást állandósítsanak, ezek között a 
gépmestert is.

A bizottság egyhangúlag vita nélkül fo- 
gadta el a javaslatot.

Másik erdekes targya az ülésnek a Buda­
pesten felállítandó Vürösmarthy szobor rés- ere 
adandó adomány megszavazása volt. A bizott­
sági ü es a jövő évi költségveies terhere e 
czelrn 200 korona adomány megszavazását 
huzia javaslatba.

A közigazgatási bizottság legutóbbi ülé­
séből kifol)ólug értesítette a jog- es pénzügyi 
bizottságul, bogy a dtibreczeni ktr. jarasairó- 
sagnál fennálló tar.hatatlan ai aputok meg. 
szüntete-o czeljából feliratot küldött az igaz. 
ságügyminiszteriuinhoz, amit a bizottság tu­
domásul vett s elhatározták, hogy ez ügyben 
s-djal hatásköréből is támogatni fogja.

V - gül meg az iparos segédek szak rajz- 
tanfolyamának hozzájárul isi költségének 1200 
koronára való fele.nelese kerub szóba. A bi­
zottság bármennyire méltányolja is a lanlu- 
lyam buzgó és sikeres működését, a város 
jelenlegi pénzügyi viszonyaira való tekintettel 
nem javasolta a fenntartási költ ég felemelé­
sét. Még néhány kisebb tárgy el ntezésa után 
az ülés d. u. 5 órakor ért veget.

* Újabb rablótámadás. Úgy
látszik nem fogyunk ki a rablótámadá­
sokból. N ip-naputan támadják meg az 
embereket s a rendőrség lehetetlen a 
támadókkal szemben. Tegnapelőtt éjjel 
ismét vakmerő támadás történt. Horváth 
Fcreoczei, a Papp testvérek segédjét tá­
madt tk meg. Horváth este 10 óra után 
tért haza. A mint a sötét Kígyó utczán 
gyors léptekkel haladt előre, hátulról 
hirtelen egy kötél csapódot feléje s a 
másik pillanatban hurok szo- 
r u 1 t n y a k á r a. Két marezona 
alak támadta meg. Abban a pillanatban 
mikor a hurkot nyakára dobtak, egyik 
megfogta kezét, a másik betömte száját- 
s kikutatta zsebeit. Két forint 30 kraj 
cár volt nala de ezt keveselték, köve­
telték adjon át. mindent ami nála van. 
Mikor már meggyőződtek, hogy tényleg,
I ncs több pénz nála, levették a hurkot 
a nyakáról s lelövéssel fénytgdtték, ha 
szólani vagy segélyért kiáltani mer. A 
rablók Horváthot míg csak a lakására 
nem ért figyelemmel kisérték. A táma­
dásról Horváth jelentést telt a rendőr­
ségnek.

* Kubelik Jean Debreczenben. Kube­
lik Jean a világhírű hegedümüvesz, ki már 
egy alkalommal gyönyörködtet'e a debreczeni 
közönséget — ismét eljön Drbreczenbe a 
hangversenyt lart. A hangverseny napja még 
nincs megállapítva, de minden valószínűség 

szerint e hó 22 es 24-ike között tartja meg 
hangversenyét a Bika szálloda dísztermében.

* Mándoky Béla jubileuma. A ma­
gyar színészet egyik dicsőségekben gazdag 
tagja Mándoky Béla ma üli meg a 
szinészkedósének 40 éves évfordulóját. Mán-

oky Béla — ki már évek előtt visszalépett
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„ színpadtól -— ma jubileuma napján fellép.
A debreczeni szinlár-ulat lubileumi előadást 
rendez s ez alkalomból Scher Idán 
Hicbárd színmű kerül szinr , mely Mándoky 
lielanak legkitűnőbb szerepe. A mai előadás 
iránt nagy érdeklődést tanúsít a közönség.

« Gazdasági ismétlő iskola Debreczen- 
beu. Csáky J mosnak, a debreczeni gazdá­
sági egyesület tagjanak ama nugyfontosságu 
indítványát taigyaita a legutóbbi ülésében a 
gazdasági egyesü et, amely a debreczeni g-iz- 
dasági ismétlő iskoia Milliiását c/ólozza. Az 
indítványban, amely az egyesületben igen 
k-dvező fogadtatásra talált, hosszasan fejteget1 
hogy míg az ország különféle helyein immár 
1125 ilyen iskola van, addigagaz 
ságitórenelső helyen 
lóDebreczenbenhireham 
vasincsen.

Pedig az ilyen iskolára, ahol a földmive- 
lő pályára lépők gazdasági szakismeretek és 
kertészeti oktatásban részesülnének, éppen 
Debroczenben lenne szükség. A varos könnyen 
hozhatna erre a czélra is áldozatot. A jövede­
lem nélkül álló régi kertészeti telepből áten­
gedhetne 27 hold földet s azokból a büntetés- 
penzekből, amelyek a mezörendőri törvény 
értelmében befolynak, egyrészt e czélra is jut­
tathatná a város.

Az indítványozó végül a kővetkező hatá­
rozati javaslatot terjesztette elő :

• Mondja ki a gazdasági egyesület, 
hogy Debrtczenben a gazdasági 
métlő iskola felállítását sürg 
segesnek tartja; al apitsa meg a 

■ les módozatait;

Ward, Monkey és

is-
s szék­

ié'esi-
kerekse meg a városi 

tanácsot, bogy a törvény és miniszteri 
rendelteknek legyen eleget s a gaz­
dasági ismétlő iskolát, mint a gazdál­
kodó közönség sürgős óliajlását mar 
a jövő iskolai évre nyissa meg; egy­
idejűleg kerestessek meg a kir. tan- 
felügyelő, hogy a gazdasági egyesület 
ezen törekvését támogassa.»

A gazdasági egyesü et választmánya egy­
hangúlag elfogadta az indítványt s az élőké- 
szüle.ekre bizottságot küldött ki, a melynek 
tagjai lettek :

Rickl Antal, Lengyel Imre, Polgári Bá­
lint, Horváth István; .ifj. Kertész János, ifj. 
Sporzon Pal es Rácz Lajos.

—* Hölgy a millióval. Úgy halljuk, 
hogy Am rikában megharagudtak az o világi 
gavallérokra, a kik pénzért és feleségért a 
tengeren túlra hajóztak. Különösen halljuk, 
hogy a herczegek, grófok, baronettek is vi- 
cotnte-ok rudja kifele áll, m guntak czwneru- 
kei hetvenkét ősüket és adósságukat, nem a 
lenge, izmos missek, a meggazdagodott su- 
viksz-gyárosok se, hanem a henszülött gaval­
lérok es főként a pénzpiacz. M*rt régen 'ud- 
juk, hogy az amerikai házasságok legtöbbje 
csupán a pénzpiac:ot érdekli, még pedig an­
nyian, hogy a megkötött házassággal sok 
millió forint elvándorol Amerikából. A bo ygó 
milliók arany érként húzódnak kérésziül a 
földgömbön, a merre a gazdájuk megy a Pul- 
man-kocsiban. A bolygó millió legerősebb er- 
verése természetesen Európában van, mer 
Amerikában nincsenek olyan rafinált mulató­
helyek! mint a ven, romlott kontinensen. 
Nizza, Monte-Carló, Kiíró, es mit legelőször 
kellett volna említenünk : Paris városa e- 
nyelt a suviksz-nábobok és szappan gyárosok
millióit. ,

Mert egy herczeg, vagy egy vicomte, ha 
korábban a newyoru csapszékekben pinezéri 
minőségben működött is megházasodván, nem 
marádhat a parvenüek közt.

Az amerikai sajtó, különösen a 
yorki lapok kimélet'enül és amerikaias 
baesággal tárgyalják a házassá ok 
sábokon keresztül, a

okulására« Fimmermann. 
mások millióinak sorsái.

Amannak uralkodó herczeg a vi-je, em­
ennek csak egy rongyos baronetl, de az ural 
kodó herczeg a baronettel egyformán elköltöl­
te a hozományba kapott milliókul. Ezért mos) 
nagyon baragusznak a yankee-k, és szoron­
gatják az öklüket : ne menjen oda többet ko­
pott gróf, se koronádén király, megverik őket, 
mielőtt a PuKnan-kocsi a miliőket s a lenge 
mist elhozna.

Mesziről úgy véiem, hogy ezekben a há­
zasságokban nem iá annyira a missek hibaz- 
sak, mint az apak Az amerikai nőkről annyi 
szépet és jót tu lünk, — hogy oko-sagunkbau 
erőieljessegüokben és egezssegünkra a legtöb­
bet hivatott nők, — annyi jó lúd nk, nogy 
fel nem teszük róluk, hogy szerelem ne kül 
remények nélkül, szabad elhatározásból házas 
sagra lépnek. Inkább az apak voltak a bűnö­
sek, de hát az. ő pénzük is barna.

Amea kai hírek szerint a milliomos apák 
kezdik belatol, hogy az izmos, egnzseges és 
szorgalmas könyvelő jobb parii, mim egy ru­
tinjait kielt herczeg, ha még olyan nagy cimo­
re van is. Különös és sajátságos, hogy e prak 
pkus emberek csak most jöttek ra erre.

* Elcserélt gyógyszer. Egyik helyi lap 
nemrég arról tett említést, hogy egy helybeli 
gyógyszertarban az orvosságot elcserélték. Mi 
nem foglalkoztunk ez ügygyo1, melyről nülön- 
ben tudomásunk nem is volt, de az alábbi 
sorokul, közérdekű voltánál fogva leadjuk. íme ;

Tekintetes szerkesztő ur !
A közönség érd -kenek valek szolgá­

latot tenni a midőn vonatkozással egyik 
helyi lap ama közleményére, hogy. egy 
helybeli gyógyszertarbau tévesen Kicse­
reit orvosság lett kiszolgáltatva, meg­
jegyzem, hogy az ilyen hézagos értesítés 
a közön-ég körében csak aggodalmai, 
oyuztalansagot okoz a helyeit, hogy a 
közönség érdekeinek szolgálna. íme itt 
egy concrói t- sei. Tudjus, hogy va a- 
melyik itt-oi patikában tevedes történt 
a kezelésben, de bogy az bői történt 
meg, biziosan nem tudjuk csak találgat­
juk. Pedig hat — legyünk őszinték — 
mindannyian szeretnék azt lúd ni, bogy 
aggodalmainkat eloszla'va esetleges szük­
ségleteink beszerzései ogy más ilyen 
vadakkal meg nem terhelt gl ógyszerlar- 
ban eszközölhessük.

Igazan nagy s/.o gálától tenne az a 
lap a melyik « közleményt hozta mind- 
annyiónk erdekenek, ha ez ügyben pót­
lólag részletesebb és kimerítőbb iiirtei 
szolgálna, I mellem napok ó'a csak ta­
lálgatunk. Ki ezt ki amazt a gyógysze­
részt gyanúsítja, de biztos adatot nem 
tudunk,

l.y módou artan mar az összes hely­
beli gyógyszerészek .gyenkint gyanusit- 
tattak. Hogy egy biztos közlemény a 
közönség erdekeit is megvődenó az igen 
természetes.

Több oldalról te t fe szólitas követ- 
lében arra kérjük a tisztelt gyógyszerész 
urak mindegyikét, a ki ez ügyben ártat­
lan, szíveskedjek a lapok u ján a közön­
séget megnyugtatni, ily módon talán 
sikerül majd megtudnunk, hogy a közhit 
eset meglórtént-e valóban a ha igen hol 
és melyik patikában ?

Egy beteges polgár.
* Zsaroló szerelmi postás. Igen érde­

kes zsaro ási pert fog tárgya ni legközelebb a 
pécsi bíróság, amelynek pikáns kis háttere

nak tartottak a takarítónőt, aki — mellesleg 
szólván — barom hónap cta már huszonöt 
forintot csalt ki szép szerével a szerelmes 
űrtől.

Ezt a jövedelmező forrást kiapauhalat- 
lannak huta a postilion d’amoar és igy 
a hét bizonyos napjan mindig megjelent a 
hűséges szerelő, de annál hűtlenebb férj lá­
tásán, ki kénytelen-kelletlen eleget tett kí­
vánságainak. A férfi végre tuldragáuak tar­
tatta az egyszerű postaközlek- dés költségeit 
és felledte a fiatal asszony előtt a takarítónő 
visszaéléséit, a ki erre nyomban kiad a az 
útját. Ez egy hónap előtt történi. Tegnapelőtt 
az elküldőit takaritóne ismét meglátogatta a 
szerelmes férfiul és kétszáz forintot követelt 
lön, különben felfedezi titkát. E árulja az 

asszonyt az uraual es bevádolja öt a felesé­
génél. A térti alkudozni próbá t, de a lakari- 
tone nem tágított es elmondta, hogy bizonyi- 
ékai is vannak. Megvannak a levelek, ame­
lyikei ö az asszonynak kül­
dözgetett. Másnap megtala ta min­
dig a menyecske zsebeiben.

A szerelmes ur erre annyira haragra lob­
ban*, hogy a takarítónő t üzv. Zugra Kele- 

I niennet kidoula lakásából es ellene a felje­
len óst zsaru,as miatt megtelte bíróságnál.

* Öngyilkos aggastyán. A fővárosi ke­
reskedő-világnak isméit s nagyrabecsü t alakja 
lelt tegnap öngyilkossá. Mandl Adolf nyuga­
lomba vonult gyapjú kereskedő az öngyilkos, 
a kit gyógyíthatatlan belegsége fizott a ha­
lál!)-. Hetvenöt esztendői volt az öreg ur ; 
özvegy ember és a mióta visszavonult az üz­
lettől, az Andrássy-ut 6í. számú házban lako't 
egyetlen leányává!, dr. Fölöp Károly ügyvéd 
íelesegevol. Az öreg urou hozzátartozói semmi 
olyat nem vettek észre, a miből öngyilkos 
gondolatukra következtethetlek volna és igy 
ma sem lünl (öl az, hogy Mandi Adolf mar 
kora reggel elhagyta lakását azzal, hogy fü­
rödni m gy.

Tényleg kiment az Artézi-fürdőbe s olt 
kabint nyittatott ma.ának. Mikor azonban egy 
óra múlva nem jött elő, a lürdő személyzete 
betörte a kabin aj'ajá’. Az öreg ur a k ad bau 
ü t teljesen levetkőzve és a vizet akkora mar 
pirosra foslet e nyakaoól patakzo vere. A kud 
mellett egy é es t)ukszemvagó kés feküdt, az­
zal vagta el Mandl a nyakat. Orvosi segély 
mar hiábavalónak bizonyult és habar a men­
tőket is tüstént rekvirallak. azok som segít­
hettek az öngyi kos aggastyánon. A rendőr­
ség közegei a fürdő asztalán egy levrlel ta­
lállak, amelyben M mdi öngyilkosságának okául 
gyógyíthatatlan bet-gseget emleget. Te emel 
be-zallitolták az iiliői-uu törvényszéki boncz- 
lani inlezetbe.

new-
sza-
Há-

szokasos alczimekkel el­
mondják „a* amerikai polgárok és a nép | Az asszony

van. .Egy szép és fiatal es-zonysag szerelmi
viszonyt folytatott egy kevésbbé szép de ennái 
gazdagabb nö< emberrel. A szép asszony és a 
kevésbé csinos ur hetenként kelszer találko­
zott az asszony lakásán. A szere mi postát az 
asszonyság takarítónője közvat,tette, ak., noha 
nem avatták be a titkuaa, de mégis c«akba- 
mar rájött, hogy a levelekben miről van szó.

i<t a férfi is nagyon megbizható-

* Franczia kitüntetés egy osztrik- 
magyar diplomata nejének, Szép kitüntetés­
ben készül részesíteni a franczia kormány 
Rosihor pekingi osztrák-magyar követség! ta­
nácsos feleségét. Abban a jelentésben, melyet 
Pichon pekingi franczi követ a követségek 
ostromáról Parisba küldött, ol ] nagy lelkese­
déssel szólt Rosthor né hősis 
magaviseletéről, — hogy a franczia 
kormány elhatározta hogy abitor asszonyt a 
Katonai érdemjellel tünteti ki. — Az érmet 
Rosthnrrné számáré külön verik, még pedig 
aran bői, A franczia követ jelentése elmondja 
hogy Koslhornné puskával a kezeben részt 
veit a védekezési harozban, egy grlyó meg 
is s besitette, az oltási munkálatnál pedig egy 
Ízben karja» jelentékeny égést sebeket szenve­
dett. Emellett a legosgyobb önfeláldozással 
vett részt a betegek ápolásában.

A király, mint annak idején megírtuk, 
Rostbornnót hősies magaviseltéért az Erzsé- 
bet-rend második osztályának jelvényével tün­
tette ki.

* Gyilkos főhadnagy. Mármaros-Szi- 
geten Mamik Tódor főhadnagy Jónász Béla 
joga itt 3 lövés-el életveszélyesen ' —k“-megsebe-

II

■VíLit' V'‘ '

r .f. y :• : ! i»a M



»itetle, eztán önmagát lőtte agyon. Jónász 
kártyában elnyerte a főhadnagytól a zászlósit 
pénzel, amit többszöri kérelmére nem akart 
neki visszaadni. Ez keserítette anny.ra el i 
főhadnagyot, hogy először szerencsés part 
nerc, aztán önmaga ellen emelte a gyilkos 
fegyvert.

* Harci az árjegyzékek ellen. Egy
debteczi ni kereskedőtől vesszük a következő 
sorokat : Harczot kell üzenni áz árjegyzékek 
ellen. Nem a helyieket értjük, melyek szolid 
ságát bárki könnyen ellenőrizheti, hanem i 
a külföldtől, Becsből és a fővárosból szárma­
zókat. Egész éven át, de különösen ünnepek 
előtt százával vi-zi őket a posta minden 
házba s oly ralfmériával vannak megszer­
kesztve, hogy a hiszékeny ember könnyen 
felül nekik. Találni azokban gyönyörű fa- 
metsze es árákai s ezek alatt hosszú leírá­
sokat, melyek minden tárgyat olv szépnek, 
linómnak és csodálatosan olcsónak tűn­
te nek föl, hogy az ember kész ternónak 
tartja, ha rendel. Keserű a csalódás. Az 
ufánvéieles, por óval terhelt küldemény meg­
jön, szépen elhozaljnk a postáról, s aztán 
rendszerint be vagyunk csapva. Óvakodjunk 
ezért a mézes szavú áriegyzéktői s i ne ke­
rüljük a debreczeni tisztessége» kereskedőt, a 
kinél tetszésünk szerint választhatunk s aki 
fáradsággal halmozta föl üzletében a leg­
távolabb vidékekről származó árut. Ha van 
lokálpatriotizmus, úgy ebben kell első sorban 
kifejezésre jutnia.

* Zsidó orvos keresztény grófnő. —
Kassáról laviratozzák : A szomszédos Bárcza 
köz ég anyakönyvi hivatalában tegnap kötött 
házasságot Feldmann Jakab orvosnövendék 
Tahffe Heléna grófnéval, Mattencloit báró 
elvált neiével. Bárcs község, a melyben a ne­
vezetes házasság történt, negyedóráiéira esik 
Kassalól.

A házas-ágkő és — csendben — tör'ónt 
Kassau a beavaiottakan kívül al g tudlak róla 
nehanyan. Barca község jegyzője ikiatta anya- 
könyvbe a házasságot s ho-zabb beszedet in­
tézeti a párhoz. A lanuk a vőlegény részéről 
testvérbalyja, Feldmann kassai ügyvéd s a 
helyelles jegyző voltak ; a menyasszony ré­
széről kél honvédliszt.

A grólné — most mar Feldmann Ja- 
kabné — kívánságukra az egyházi áldást is 
megszerzik. Az egyházi eske és egy hónsp 
ma tán lesz a miskolci ev. ref templom­
ban.

többször megújulva, rettentő felhőszak dás 
m»jd orkán keletkezeit. A Boszzorusbvn a kü­
lönösen a Márvány-tenger men'én számtalan 
kissebb hajó és bárka pusztult el. A mélyeb­
ben fekvő külvárosok el vannak öntve. A 
víztömeg, a mely a levezető csatornákon nem 
tud lefolyni, ellepi és romba dönti a házakat. 
Tegnap este rövid ideig tarló földrengést is ész

Nev-Yorkból táviratozzék, hogy Név- 
Yersay partvidékén is iszonyú vihar pusztí­
tott. Sok vitorláshajó szerencsétlenül járt, kél 
halász vizbefult. Az ország belsejében két 
ember puszimt el a kar nagy.

* Kávékon sérv a katonáknak. Tejbe- 
vajba fürösztik a mi katonáinkat. A múltkor 
megírtuk, hogy czukorral fogják őkel táplálni, 
most pedig hir szerint a ezukorhoz- kávét is 
kapnak.

A hadügyminisztérium egyes csapatok 
között kavékonzerveket osztat ki kísérletezés 
czéljából. Megikarja tudni, hogy izlik-e kato- 
náéknak a kavé-konzerv, melylyel kis változa­
tosságot akarnak a reggelijükbe vinni. Mert a 
katona reggelite eddig 2"5, mondd : kél egész 
ötlized fillérjébe kerül az államnak és ebből 
bizony nem nagy változatosság kerül ki. A 
katona előírásos reggelije a hét öt napjában 

következő :

* Gönczi rablógyilkos lefejezése.
Gönczi rablógyilkos lefejezései, mint említet­
tük, a boroszlói hóbér hajtotta végre. A le­
fejezés után egy órával az ítélet végrehajtá­
sát falragaszok által adtak tndiul. Gönczi val­
lomás nélkül ment a halálba. Tegnapelőtt este 
7 órakor, mikor a siralomhazba vittek, meg­
jelent felesege, hogy elbúcsúzzék férjétől. Az 
asszony félóráig időzött a siralomházban. 
Este 8 órakor órakor vacsorát kórt. Gönczi 
egész éjjel nem hunyta be szemét. A pap és 
őrzői előtt folyton ártatlanságát hangoztatta. 
Heggel háromnegyed 8 órakor a vesztőhelyre 
vezették. Az államügyész megmutatta az elítélt­
nek a császárnak az ítéletre adott aláíráséi ; 
Gönczit ezuián a hóhér vette ál, ki néhány 
perez múlva az ítélet végrehajtásai jelentette. 
A kivégzés a siralombázból való kilépéstől az 
• lelet végrehajtásának jelentéséig csak fjprom 
perczet vett igénybe.

* Rablógyilkosság az országúton.
Liszkófalvaról íriák, hogy Voncsák Jauos és 
Vihodak Pál drótos tótokat a közeli erdőben 
agyonverve és kirabolva találták. Az áldoza­
toknál egy krajezárt sem találtak, pedig a 
feleségeikhez előre küldött levelük szerint 
Vancsáknal 420, Vibodáknál pedig 390 koro­
nának kelleit lenni. A csendőrsóget azonnal 
értesitelték az esetről, mely a nyomozást meg­
indította, de a letteseket eddig nem sikerült 
föltalálni.

* Viharok világszerte. Konstantinápo­
lyi táviratok jelentik, hogy ott e napokban 
irtózatos zivatarok pusztítottak. A veszedelem 
hatalmas déli széllel keletkezett, a mely után

Bp.: Rántott leves . .
Búza liszt . . .
Zsir.....................
Só és köménymag

50 contili'er 
26 gramm 
10

1.5 »

Hetenkint kétszer pedig különös kedve­
zésből rántott leves és borsoleves konservját 
kapjak. Ha tehát az utóbbiak helyett ezentúl 
kétszer kavékonzerve' Juttatnak nekik, azon­
kívül dohány konzervet és bevezetik a legény­
ségi szobákba a zenélő telefont, méltán félki­
álthat minden igaz baka :

— Ez aztán a kávéház I
* Rablótámadás as országúton. Koz­

ma József karaszói lelkész Partin nevű fia 
a gázdasazonynyal bentjárluk a minap a ten 
kei vásáron. A vasárról hazafelé jövét Ko- 
csuba és Telegd között három szűrös alak 
támadta meg kocsijukat. Megkapták a lovak 
zabláját és megállították a kocsit. Ezután 
rárivaltak az asszonyra, hogy elő a pénzzel. 
A megrémült asszony sikoltozni kezdett, a 
kis fiú pedig sírva fakadt. Erre az utónál! ók 
neki estek és fütyköseikkel félhortra verték 
az asszonyt is, a gyermekét és a kocsist is. 
Tán agyon is verik őkei egeszen, ha egy kö­
zeledő szekér zajara meg nem iramodnak. 
Mégis a kocsin közeledő Köszön ráismert a 
menekülő U'onáliókban falujabeltjeire. Az ő 
jelentése alapján azutan meg aznap le is 
tartóztatta a csendőrseg az atonállókat Pusz- 
Péter, Puszkó Miikulsj és Bronz Flóré ko- 
csubai emberek személyében, kiket bekísér­
tek a tekgdi járásbireság bőrödébe. A sú­
lyosan sérült asszonyt éi kis fiút lakásukon 
ápolják. Állapotuk aggasztó.

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékok férfiak részére Schwartz 
Dániel lajtékpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. m. csakis 
valódi tajtekpipak és szipkák, minden alakban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivariárczák, sétapálezák ezüst foggantyuval 
már 4 frttól kezdve. Sakk és Domino játéko­
kok legjutányosabb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb mezrendelendök, hogy 
B kellő időre elkészülhessenek.

gén orvos, megmérgezle magát. Palkovics Já- 
nosné, mint özvegy asszony ismerkedett meg 
mostani férjével. Egy bálon la átkozlak elő­
ször. Ettől a perctől kezdve szövődött a vi- 
szony.

Az asszony mindinkább azerelmesebb lett 
udvarlójába. Egy nap aztán megvallotta érzel­
meit s így szólt :

— Nem tudok nálad nélkül élni. Adok 
pénzt, hogy végezz s aztan végy el feleségül, 
ígéretét beváltotta, daczára annak, hogy nem 
igen szerette az özvegyet. Palkovics mind 
rosszabbul bánt fele-égével, a ki félévre egybe­
kelésük után részegeskedni kezdett, Pár nap­
pal ezelőtt Palkovicsné megtudta, hogy a férje 
szeretőt tart, akihez gyakran eljárogat. mig ő 
hiába sir odaháza elbagyotlsagában. Most 
kedden aztán a-í a-szony csomagolni kezdett. 
Nagyon halvány volt, a mi a férjnek is fel­
tűnt s ezért odaszólt az aszonynak :

— Hová készülsz ?
— Bemegyek Kolozsvárra.
— Miért[? Mit akarsz ott ?
- Beleg vagyok, nagyon beteg, felvéte­

tem magamai a kórházba — felelte az asz- 
szony, és kicsordult ulánna szeméből a 
könny.

Az orvos nem igen bánta. Sietett a sze­
retőhöz, a ki tárt karokkal forró öleléssel 
várta.

Palkovicsné mikor Kolozsvárra jött, nem 
ment a kórházba, hanem a külváros egyik 
részében vett lakást. Csendes szútlan mkó 
volt. Tegnapelőtt aztán nem nyílt ki az asz- 
szony ajtaja.

A háziaknak rögtön feltűnt ez. Az aszony 
házigazdája rátörte az ajtót. A szobában gyer­
tyát gyújtottak a mikor a vékony fénysugár 
szótárad! a szobában, egyszerre mind elsáp- 
pádtak.

A díványon hanyatt feküdt Palkovicsné. 
Mereven, lecsukott szemekkel, mozdulatlanul, 
kibontott haj fürtökkel. A pamlag fel-ö végénél 
állt egy kis asztalka s ezen volt a slrickinea 
méregpobár. A szoba másik asztalára két le­
vel volt helyezve — mint az asszony örök­
sége. Az egyik a férjnek volt czimez e :

Dr. Palkovics János orvos
Gernyeszeg.

A másik pedig igy szól :
Férjem szeretőjének.

A szegény asszonyt, a ki annyit szenve­
dett, tegnap temetiók.

CSARNOK.

Férjem szeretőjének.
— öngyilkos uriasszony. — 

Debrecxen decz. 11.
Megölte magát egy asszony, mert a férje 

szerelőt tartott Nagy senzációt keltett Koloss- 
várt egy intelligens urinő öngyilkosságé. Pal­
kovics János dr.-né, akinek férje Gernyesxe-

Miért?
Irta : Harmath Lnjxa.

Folytatás.
— Mit bánom én, ha hallja is 1 Nem 

félek én már senkitől I Nekem már úgy is 
harangoztak I Szökve jöttem, kát lövést hoztam 
magammal, egyet neked vagy neki, amelyik 
gyilkosom, a másikat magamnak.

A fiatal asszony borzadva sikoltolt fel.
Az egyik elkellett ezt a hitvány, ezudar 

életet vedtem vele. Látod, milyen vesződésen 
mentem keresztül.

Nem baj I Nem fájnak sebeim, nem va­
gyok fáradt, csakhogy idáig értem I Még a 
másvilágon som lenne megnyugvásom, leszá­
molás nélküli Eredj, hívd ki helyóból azt az 
embert ... azt a giiigogyíl ... azt a . . . 
te uradat 1

A menyecske [oda állt a hálulsó ház aj­
taja elé s védelmezőig szólt :

— Annak hagyjon békét kigyelmed, az 
nem oka semminek I 

— Nem-ó ?
— Nem I Én mondom hogy nem I Úgy 

áldjon meg a nagy Isten engem, a milyen 
igazán szólok ; nem, 6 nem oka semminek I 
— Jószántamból rátuktnálfts nélkül lettem a 
felesége.

A legény irtózva ugrott feléje és jeges 
körmeit bele vágta az asszony puha, meleg 
karjába.

■

■' *
*

A
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— TV, te, te ?---------- Megbolondultál?
Art mondod te ?

— fin ! ... Jaj ne szorítsa ui;y a karo­
mat, ne kinoztou ! Olt a fegyvere, úgy is ne- 
bem' stáota azt a golyót ! Lőjjön I

A legény isronyu dühvei kapott fegyve­
rébe*.

_ Csak rajta Déne», ne iatenkedjék so­
káig 1 . . . Lőjjön hat no, ne féljen, nem kö­
nyörgöm vissza ez eletet I Nem köt semmi 
.any6mon kívül hozzá, annak a könyhulatása 
faj csupán.

_ A legény kezében megremegett a
fegyver.

_ Az édes anyádé! — mormogta
tompán.

_ Az, az az egy köt csupán az élethez,
szegény, nyomorult, edes anyám könnye. Ez 
tartott vissza, mikor a gyötrelem oda vezetett 
a malom zugóhoz ... Hat kigyelmed nem 
épen úgy szerette az édes anyját?

— Ne hozd ele, ma elváltam a leikétől I 
— Hej pedig hogy szerettn míg élt I — 

Feláldozta volna az életet is örömest érle !
A fegyver ámolyogva, lassan csúszó t le 

a legény tanához s nagyot dobbant « kémény
földön^. Miért kínozod a lelkemet ? — szólt

nyögve.
— Látja Dénes, ha nyomorúságban, éhez­

ni látta volna, ha nem tudott volna elég ke­
nyeret, fát adni szerénynek.

— Megállj leány I Jonban marczangolod 
a szivemet, mint az az éhes fenevad, mely az 
elébb belém kapaszkodott. Hallgass I Ne hozd 
elő azt, aki nekem legkedvesebb volt a föl
dön I , , ,

— Nekem is épen olyan kedve- az
enyém, htgyje meg kigyelmed ő érte tévém 
ezt a kárhozatos lépést és senki másért 

A legény megtantorodotl.
— Igen Dénes, anyámért 1 Semmi egyéb­

ért I Isten engem úgy segéljen I
A legény kínosan nyöszörgőit a melyen

lehajtotta fejét.
A leány folytatta : , . „
_ Anyám elbetegesedett, csak én egye­

dül dolgozhattam kettőnkért. Két kéz két száj 
nak nem elég. Sok, sok [szükséget láttunk - 
Szolgálni nem mehettem, mert nem hagyhat­
tam veszendőbe szegény beteges öreg anyámat. 
Nem volt senkink aki segítsen rajtunk 1 Az 
udvarból a nagyságos ur elég aOrttn 1X«“V-

A legény valami czifra káromkodásaiét 
hallatott.

— Oda nem mentem, mert . . . nem, 
nem mernem . . . ’Iszen tudja kigyelmed, hogy 
oda nem ló menni tisztességes népnek 1 lial 
csík mind üzent, de nem mentem 11 . . . «em 
még anyámért sem I . . . Ekkor küldött pen 
lotumfaklort Varga Tamás. Anyám egyben 
megkedvelte a dolgot. A módosság a Tamas 
leli háziája, nagyon illett a mi földhoz rag a 
szegénységünkhöz, ez beszélt nekem, nem az 
ő kinézóse. az abräza'ja . • •

A legény közelebb jött a menyecskéhez s 
rámeredt szemekkel hallgatta.

(Vége köv.)

m. áll. v.-tól . reg- 5 28
vásártérről reg. 5 51

H.-Böszörmény— m. áll. v.-tól . d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről d. u. 4 15

m. áll. v.-tól . d. e. 11 20
vásártérről d. e. 11 20

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól reg. 4 42
Füzes-Abony felé vásártérről reg. 5 -
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 31
Derecske— Nugy-I éta felé . . . reg. 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 03

Budapestre érkezik:
A röggel 9 ó, 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45!
A d. u. ,4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40 ;

Budapestről— Deb reczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50; 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 9 151 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 1 55 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 7 05; 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este 
Debreczenbe érkezik:

Budapest felül gy.-v.....................d. e.
Budapest—Nagyvárad felöl . d. u. 
Budapest- Nagyvárad felöl gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felöl . éjjel
Budapest felöl............................. reg.
Kolozsvár-—Nagyvárad felül . . reg.
M.-Sziget—Szatmár felől . . . reg.

„ , . . . d. u.
I „ . gy.-v. . d. u.

M.-Sziget—Szatmár felöl . . . este
Csak Szatmárró!.........................este

„ „ (gyorsv.) . . este
Kassa Miskolc/, felöl 
Kassa
Kassa— Miskolc/ felöl

-S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli

B.-Sz.-Mihály- 
H.-Böszörm. felöl

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

F.-Abony felöl vártérre • • d. u.
„ m. á. v.-hoz . . d. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felől . . reg.
, . d. u.

Nyilt-tér.

Borivóknak, tik * bort «a’raojim»«*«l me 
rétik vegyíteni, mindenek t*Stt e

, á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1 töl.

Debreczenből in
pest felé (gyorsvonat)
.pest felé (gyorsvonat) . 
pest—Nagyvárad felé 
pest—Nagyvárad felé 
idány—Nagvv. minden kod 
P.-Ladányig vegyes vonat . este 

nár—'M-Szigot felé ... 
nár—M.-Sziget felé . • •
nár—M.-Sziget felé . •
nár—M.-Szigel fölé (gyorsv.) 
már—M.-Sziget fölé (gyorsv.)
Szatmárig.........................

Mez—Kassa felé . • •
alcz—Kassa felé . • • • - . m
snes—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u. 4 01

Sssssisrag?
.iánlhetó E vi* kftnftmbörtü s bor »Tát *m u Ítélnék
reMte keilemetee,ingerlő mellikiit id, snn«lk»l,hogy 
wt Veket*re fenten*.

»!

d. u.
i.
4

reg. 9
d. u. 12
este 10
déli 12
este 7
d. u. 3
este 7
éjjel 2

d. u. 12
este 6
reg. 5
reg. 8
este 6
d. u. 4

Cséplőgéprészek, keltűm-
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko 
vács vas kapható Kiflin Jakib ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

Azonnal kiadó lakás.
József kir. herceg utca 8 sz. ház földszintjén 
5 »óba az utcára kiadó. Értekezhetni ott 
helyben a házmesternél és Sesztma Lajos 
piac-utcai, vagy Kardos László Kossuth-utcai 
üzletében.

Leszállított árak !
Leltározás alkalmából december hó 

folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
uzines selymeket, mosó «eleie­
ket, atlas satin és batisztokat, 

haragít kendőket,
valamint

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított árakon árusít­

juk el.
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsatér.
7 méter egy ruhának való női di­

vatszövet 1 frt 75 kr.

! Chief-Office 48. Bricton-Road, London, SW.
A Thierry gyógyszerész

DIGESTIV
valódi angol Universal étel és emésztő pora 
a gyomorbajoknál hatásában minden eddigit 
felülmúl. Étvágy gerjesztő és elősegíti az 
emésztést. Minden doboz akkor valódi, ha 

a gyáros nevével van ellátva.
Egy dobozt bérmentesen küld 3 koronáért 

az összeg elöleges beküldése mellett (2.]

Apotheker, A. Thierry Balsam Fabrik
Pregradéban, Rohitscb-bavanyukut mellett.

A hgszebb és leghasznosabb

karácsonyi és njévi ajándék
egy jó

varrógép
mely úgy családi, min' ipari haszná­
latra kényelmes részletfizetésre és a

legelőnvösehhen csak

Schveilzer Testvérek
gyári raktárából 
szerezhetők be. 
A gépek kezelé­
sére és a mü- 
biintés betanítá­
sára varrókép­
zett személyze­
tünk által díj­
mentes oktatást 

adunk.
Főraktai :

DEBRECZEN,
piac-u. a megye­
házzal szemben.

Árjegyzéketingyen sbérmentve küldőnk.

Kitüntetve 
12. kiállítá­

son.
C». és kir.
Siegfrid

„Grand Prix“ a 
párisi kiállítá­

son 1900.
udv. szállító

Qttaler
Jágendorf.
Egyedüli gyártása a Gesslcr- 

félc valódi

ALVATER-
LIKŐRNEK

Óvakodni kell az utánzatoktól és vigyázni 
az én védjegyemre 6s czégcrt^Jiaiig^ására^
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agy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
■Ajém-llrozils::

nyomtatványod etfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 4 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón, ‘ J5Ä

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz köoyvnyomdáj than Debreczan, a ffipostával szemben.


